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Válaszúton a  szabad dem okra ták

Egy kis párt nagy ábrándjai
Yan-egy~párt, ma már inkább 
csak pártocska, amely egyfelől a 
níínapunnepelte fennállásának 
tizedik évfordulóját, másfelől 
keményen obstruálja a város­
ligeti helyszínű új Nemzeti Szín­
ház felépítését. Pető Iván szerint 
a kabinet a nemzet színháza he­
lyett a „polgári erők színházát” 
ambicionálja. SZDSZ-es poten­
tátok még soha nem „nemzetei­
tek” ilyen hévvel, mint manap­
ság. A világ valamely távoli 
szögletéből most repatriált akár 
azt is hiheti, hogy ők a nemzeti 
gondolat leghitelesebb, lánglel­
kű szószólói. Kicsodák is ők 
voltaképpen?

Exkommunisták. egykori lu- 
kácsisták és maoisták voltak e 
párt „elöműnkásaí”, később let­
tek tábornokai. Olyikuk -  le­
gyünk finomak -  rákosista BM- 
es családban cseperedett föl, il­
letve egyikük „visszanősült” a 
bölcs tanító közvetlen munka­
társának famíliájába. Természe­
tesen a fiúk nem felelősek az 
atyák vétkéért, de a gyakoriság 
foka egy határon túl legalábbis 
eltűnődtető. Mindazonáltal elvi­
tathatatlan érdemük, hogy a 
nemzetközi széljárás változásait 
hibátlanul érzékelve az úgyne­
vezett „puha diktatúrában” ők 
mondták ki először (szamizdat- 
ban): „Kádár Jánosnak mennie 
kell.” Ami akkor még nem pá­
rosult a rendszer leváltásának, 
csupán megreformálásának 
szorgalmazásával. Ez nem el­
marasztalás, csak pőre ténymeg­
állapítás. A limest a részvéte­
lükkel is kimunkált koncepció 
címe jelezte: Fordulat és re­
form. Az elkerülhetetlen válto­
zások szeizmikus rezgéseit a 
legkülönbözőbb hovatartozá- 
súak is érzékelték már akkor, és 
ki ezért, ki azért figyelmezett ti­
lalmas textusaikra. (Az apparat- 
csikok is buzgón böngészték az 
MTl-bizalmasokat.) Munkássá­
guk dicséretes tett volt, még ak­
kor is, ha a késő Kádár-kori dik­
tatúra puhasága szamizdatos te­
vékenységük kezelésében is 
megmutatkozott. Nyilvánvalóan 
politikai ellenzéki fellépésüket 
nem az ’56 utáni brutális rep­
resszióval torolta meg, inkább 
működésük retardálását célzó 
kicsinyes komiszkodásokkal. 
Esetenkénti „lefenyítésük” mér­
tékéről gyakran az az Aczél 
György döntött, aki bizonyos 
óvatos változtatásokat maga is 
indokoltnak talált, kifele meg 
lázasan szimulált egy már-már 
európain liberális Magyarorszá­
got. Olykor beérte a nyájtól el- 
kódorgottak visszaédesgetésé-

nek, „kijózanításának” kísérle­
tével, így például volt, hogy 
Eörsi Istvánt könyökénél fogva 
odacibálta a szobája falán függő 
Európa-térképhez, okítólagosan 
mutatván neki, hogy a Szovjet­
unió micsoda hatalmas veres 
folt. Úgyhogy eme sajátos értel­
miségi csoportosulásnak és a 
hatalomnak ütközéseit csupán 
enyhe túlzás családi marakodás­
nak nevezni.

kössenek-jíz ugyancsak agyon­
pocskondiázott MDF-fel, majd 
’94-ben koalícióra lépjenek az 
MSZMP utódpártjával. (Itt most 
következhetne a médiaháború 
meg az antiszemitizmusra ráját­
szásuk komor krónikája, de 
mindez már agyoncsócsált köz­
hely -  elhagyom.)

Az individuális szabadság- 
jogok, a privatizáció és a piac 
mindent megoldó -  egyedül üd­

Ekkoriban még minden már­
cius tizenötödikén demonstrál­
tak, olyan látszatot keltve, hogy 
a nemzeti ügy elkötelezett válla­
lói, noha egyidejűleg nyomaté­
kosan országot mondtak, írtak 
nemzet helyett -  akarva-akarat- 
lanul kedvében járva így a hata­
lomnak. Szetáztak is, ám a Bok­
ros-csomag és a szegények „bő­
vített újratermelése” idején már 
nyomát sem mutatták korábbi 
empátiájuknak, segítőkészsé­
güknek, ami alapot ad a gyanú­
hoz: a rendszerváltás előtt is 
csak taktikáztak. Legendáriu­
muk szerint az egyébként poli­
tológiai tankönyvbe kívánko- 
zóan sumák négyigenes népsza­
vazás éppen csak megnyerésé­
vel váltak jelentékeny párttá -  
valószínűbb, hogy a Végvári­
sztori ügyes kiaknázásával. Je­
lentékeny politikai tőkét ková­
csoltak a holtáig kommunista 
Nagy Imre és mártírtársai újra­
temetéséből, hogy. annál dühöd- 
tebben antikommunistázzanak a 
’-90-es választási kampány so­
rán. Nem kalkulálva a lakosság 
hangulatának kényszerű fázis­
késésével (vagy ha mégis, még 
készületlenül, eleve vesztésre, 
második helyre spekulálva), 
hogy aztán előbb megegyezést

vözítő -  szentháromságát val­
lották, vallják, s lettek később, 
kormányzati szerepkörben a ma 
már világszerte egyre több kriti­
kával illetett neoliberális gaz­
daságpolitika erőszakos, kér­
lelhetetlen protagonistái. (Oly 
vallásosan hittek ezekben, 
mint korábban a kommunista 
tanokban.)

Szó se róla, a negyvenévi 
reálszocializmus után szükség 
volt itt a liberális kúrára (is), s 
mivel a kisgazdák kivételével 
minden induló parlamenti párt 
liberális értékeket is vallott (no 
meg a Nyugat is ezt várta el), a 
fokozatosan kiépülő új, demok­
ratikus államrezonba kezdettől 
fogva és szinte Vart pour l’art 
liberális intézmények épültek, 
főleg a jogrendszerbe (minek 
folytán a bűnözői-emberi jogai 
háttérbe szorították a bűnüldö­
zés és az áldozatok érdekeit). 
Ezek jeTeníékeny része csakha­
mar elhibázottnak, diszfunkcio- 
nálisnak bizonyult, kínkeserves 
korrigálásra szorult, de a szabad 
demokraták dicséretére legyen 
mondva: a képtelen amerikai es­
küdtbíráskodás hazai meghono­
sítását nem kezdeményezték. A 
folyamat szerencsére odáig nem 
jutott el, hogy általános elfoga­

dottságnak örvendjen egy élet­
tani deviancia mint „tiszteletre 
méltó és alternatív” másság. 
Miként nem kaptak zöld utat a 
lágy drogok sem, ahogyan azt 
Komád György az Qrszággyű- 
lésnek-címzett szózatában szor­
galmazta =-viszont retorikájuk­
ban a páratlan kulturális vív­
mány rangjára emelkedett a Su- 
linet program...

A szociális érzékenység 
szívbemarkoló zsoltárját mosta­
nában intonálók talpig páncél­
ban törtek lándzsát a brutális 
Bokros-csomag mellett, és Pető 
Iván 1995. március 10-én a 
Népszabadságnak lényegében 
azt nyilatkozta, hogy egyesek 
gyors -  és gyakran gyanús, akár 
korrupt, bűnös -  meggazdago­
dása, mások végleges lecsúszá­
sa mostanság predesztinációsze­
rű, itt nincs mit tenni, legföllebb 
a politikus törekedhet a dolgok 
elviselhetővé tételére, hozzáté­
ve, hogy: „Aki nem haszonélve­
zője, hanem elszenvedője a tár­
sadalmi differenciálódásnak, 
vagy legalábbis megőrzi szociá­
lis érzékenységét, az jó érzéssel 
kinézni sem tud a lakásából, hi­
szen mindenhol igazságtalan­
sággal és méltánytalansággal ta­
lálkozik.”

Csak emlékeztetőül: Pető 
akkor a kisebbik kormányzó 
párt elnöke volt, és az SZDSZ 
adtq_a belügyminisztert...

A neoliberális gazdaságpoli­
tika ázsiója világszerte leáldo­
zóban van, s vele bukott az or­
szág stratégiai iparágainak a 
multinacionális holdingok kezé­
re játszását élénken helyeslő, 
segítő, a nemzeti polgárosodás 
érdekeit eláruló, valamint az 
egész ügyleten mit sem kereső 
(még az „élelmesség” hírébe 
sem keverhető, voltaképpen 
szánandóan balek) SZDSZ is. 
Akik_benne hittek, csalatkoztak, 
és ‘98-ban cserbenhagyták^

Most nagy szorultságában 
„egyetlen liberális pártként” 
akar újra feltündökölni, feledve, 
hogy a liberális pártok immár 
világszerte a politika színezékei, 
koalíciók alkalmi kiegészítői -  
törpe alakulatok. S eközben fő­
leg egy sajátos fővárosi kultúr- 
tenyészetre, a művészvilág 
posztmodem sámánjaira meg a 
jócskán megcsappant, de- még 
mindig számottevő médiabefo­
lyására támaszkodik. Ábrándo­
zik újabb tömegbefolyásról, 
szebb napokról.

Figyeljük érdeklődéssel, 
szelíd elnézéssel és fölényes tü­
relemmel próbálkozásait.

Szabó Sándor

En nem tudom, hogy az úgynevezett 
globalizáció során megismétlőd- 
het-e az a modem világban, ami az 

újkor hajnalán a közép-amerikai kultúrák­
kal megesett. A konkvisztádorok a maguk 

módján kétségkívül globalizáltak, s a 
nemzeti értékeket, helyi megőrzés helyett, 
behajózták.

Áz azték és inka civilizáció kétségkí­
vül elpusztult, bár a nép maga, megfogha­
tatlanul ugyan, de a génállományban két­
ségkívül ma is létezik. Nemrégiben láttam 
egy amerikai dokumentumfilmet, amely 
az elszigetelten élő indián közösségek kö­
rében végzett génvadászatot leplezte le. A 
film alkotói szerint a különleges, egyedi 
(immun stb.) tulajdonságokkal rendelkező 
érintetlen ősi vér a gyógyszergyárak szá­
mára elsőrangú alapanyag és árucikk. Be­
gyűjtése viszont, bizonyos szemléletmód 
szerint, sérti a donor emberi, személyiségi 
jogát.

Mint az idevágó irodalomból tudjuk, 
az inkák az utolsó csepp vérükig védekez­
tek a globalizáció ellen. A spanyol hódí­
tók pedig igencsak lazán fogták fel az 
emberi jogokat, és nem hullattak könnye­
ket a helyi kultúráért, így jött létre a teljes 
pusztulás, amely az egész civilizációt ré­
gészeti kuriózummá és sajnálatos módon 
rejtéllyé tette.

A kérdés -  a jelenhez visszatérve -  
az, vajon ma a kis népeknek és nemzetek­
nek érdemes-e szembeszegülniük a globa­
lizációval, az amerikai kultúrözönnel, 
szokásrenddel, divattal, szóhasználattal,
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(Beolvadunk-e)
értékszemlélettel, vagy nagy igyekezettel 
elébe kell-e sietniük. Honunkban mindkét 
szemléletnek, mindkét viszonyulási mód­
nak, magatartásnak vannak élharcosai. 
Némelyek küzdeni, mások rögvest beol­
vadni vágynak. Különös módon a vona- 
kodók és engedékenyek egyformán ke­
mény hívők és harcosok. Az ellenszegü­
lés és a hódolat kérdése így erkölcsi jelle­
get ölt, és nélkülöz minden racionális 
meggondolást. Mindkét felfogásban a 
nemzeti érdek látszik megtestesülni, így a 
világjelenség része lesz a belpolitikának, 
a pártok közötti ideológiai küzdelemnek, 
amely tárgyszerű voltát elveszítve már- 
már absztrakttá válik.

Azt kell hinni mégis: a globalizáció 
olyannyira valóságos és befolyásolhatat­
lan, mint bármely nagyszabású természeti 
jelenség. Teljesen mindegy, hogy viszo­
nyulunk a földrengéshez, végbemegy. 
Adott esetben annyit tehetünk ellene, 
hogy rengésállóbbá tesszük házainkat, és 
a földmozgás első jelére a szabad ég alatt 
keresünk menedéket.

Az alaptémára visszatérve: nevezhet­
jük kultúrmocsoknak az amerikai tömeg- 
kultúrát, beszélhetünk a nemzetközi pénz­
világ összeesküvéséről, látnunk kell, amit

elutasítani szeretnénk, az jelen van hét­
köznapjainkban, hódít, lenyűgöz, ember­
tömegek természetes életközegévé válik, 
érdeklődést kelt -  a világban egyszerűen 
nincs alternatívája.

Ez azt jelenti, hogy más népekkel és 
nemzetekkel együtt, habár nem kell halle- 
lujázva elébe sietnünk, tudomásul kell 
vennünk ezt az életünk minden területén 
végbemenő nyomulást, s ezen a közegen 
belül kell módot találnunk arra, hogy 
megvédjük, megőrizzük és gazdagítsuk 
nemzeti kultúránkat.

A harc, az ellenszegülés egy ilyen ha­
talmas történelmi áramlattal szemben hő­
sies lehet ugyan, de bizonyos távolságból 
szemlélve handabandának tűnik. Maga a 
folyamat világjelenség. Tehát nem fogha­
tó fel a magyarság elleni összeesküvés­
ként, s nem tekinthetők ellenségnek azok, 
akik belhoni hirdetőivé szegődtek.

Sajnos vagy hála isten: nincs elkülö­
nülés, külön út a világban. Sem Csaba 
királyfi csillagösvényén, sem idelent. 
Viszont: érdemes és szükséges azokat az 
utakat-módokat keresni és megtalálni, 
amelyek a nemzeti kultúra gazdagításá­
hoz vezetnek, meg kell lelni az önfelál­
dozás és önfeladás között az önfenntar­
tás lehetőségét. A  belső kultúrharc eb­
ben az értelemben jóvátehetetlen kárt 
okoz.

Hogy a különböző politikai érdekcso­
portok időben ráeszmélnek-e erre, én nem 
tudom. i

Kristóf Attila

Magyar Nemzet
„...a dolgot őt magát nézzük...”

Adókommandó
Á kabinos mélyen a szemembe nézett, még a mutatóujját is fel­
emelte hozzá. Aztán játékosan megpördült, meghajolt, s ezzel 
szinte színpadiasán hívta fel figyelmemet a kezére. Alkarját, 
csuklóját ugyanis egy furcsa-kacska mozdulattal tartotta elém. 
Két kis dezodort mutatott. Majd Rodolfo módra eltüntette. Fü­
lembe egy számot súgott, ujjúval jelezve, hogy az ár két darabra 
vonatkozik. Kösz -  hárítottam el az ajánlatot, pedig amikor utá­
naszámoltam, rájöttem, nem volt drága, sőt. Lehet, hogy legkö­
zelebb megveszem.

Béla a valaha szebb napokat látott strandfürdő kis fizetésű és 
szerény borravalót élvező alkalmazottja. Az uszoda épülete és 
berendezései reménytelenül szétrohadtak, pénztáránál túlnyo­
mórészt nyugdíjasok, SZTK-beutaltak állnak sorban. A szolgál­
tatások színvonala szerény, az áruk azonban magas. Ahhoz 
mégsem eléggé, hogy tisztességesen karbantarthassák belőle az 
uszodát. A szegénység ördögi köre bezárult. A szegény ember 
pedig úgy segít magán, ahogy tud. Béla például kínált már fél 
áron uszodabérletet, masszázsjegyet, rágógumit, sampont, sőt 
süteményt is. Mindezt persze mindenfajta engedély, adó, tébé és 
egyéb közterhek nélkül, illegálisan. Vagy is feketén.

Az ember persze már -  még? -  nem nagyon lepődik meg az 
ilyesmin. Béla „produkciójában” egy sereg olyan elem van,, amely 
jól jellemzi a kort, amelyben élünk. A puha diktatúrából a kemény 
kapitalizmusba való átmenetet. Az a furcsa-kacska kézmozdulat 
cinkosságot teremt és feltételez. Azt mondja vele, mi, kisemberek, 
ha összefogunk, kibabrálunk mindenféle adóval meg tébé vei. A 
fejesek ott fönn hozzák a mindenféle sanyargató intézkedéseiket, 
de mi, itt lenn kikerüljük, kibekkeljük azt, amit lehet.

Ennek a magatartásformának évszázados mintái vannak a ma­
gyar történelemben. Eb ura fakó, kuruc-labanc párharc, nyakas 
kálvinisták, passzív rezisztencia, és a közelmúlt, a késő kádári kor 
maszek kisipari világa. Nehéz is megmagyarázni, hogy miért ne 
vásároljon az ember inkább fél áron Bélától, mint drágán a puccos 
bevásárlóközpontban vagy éjjel-nappali lebujbán. És miért ne 
kapja meg fizetésének kilencven százalékát zsebbe -  vállalkozó­
ként, ha az állam az alkalmazotti fizetések felére ráteszi a kezét.

Lassan azonban az átlagember is megérzi az ügyeskedések, 
kiskapuk hátrányait. Az aluljárókban kínált zöldpaprika azért 
olyan olcsó, mert lopták valahonnan. A kínai piacon kínált áru­
hoz nem jár számla és persze szavatosság, a munkaadó pedig 
egyszer csak nem fizet egykori alkalmazottainak, mai szerződött 
partnereinek. Lassan mindenki a bőrén érzi, hogy a rend hiánya, 
a szabályok, a kötelezettségek mind szélesebb körű semmibevé­
tele a mindennapi élet biztonságát veszélyezteti.

A parlamentben és a sajtóban vita folyik az adórendőrségről. 
A kormány szorgalmazza, az ellenzék tiltakozik. A mindennapi 
újságolvasó nem nagyon érti, mire megy itt a játék. Legyen 
rend, mondja a kormányfő. Hát persze, hogy legyen, mondja az 
utca népe. De minek ehhez még egy rendőrség, kérdezi az ellen­
zék, és ezzel sokan egyet is értenek. A rendőr láttán összerezzen 
a szabályosan közlekedő autós, az adókérdőívektől pedig kiráz­
za a hideg azt is, akinek egyetlen forint eltitkolt adója sincsen. 
Adórendőrség: kevés olyan szóösszetételt találni a magyar 
nyelvben, amely ennyire mélyen gyökerező ellenszenvet ébresz­
tene bennünk. Áz adóhatóság eddig is a zsebünkben turkált. De 
hogy ezután már a lakásunkban, irataink között, a párna cihájá­
ban is kutathat, az valóban riasztó.

Csakhogy amikor kiderül, munkaadónk, aki többhavi vállal­
kozói díjjal maradt adósunk, úgy kötött szerződést, szabályszegő 
módon, hogy ne lehessen számon kérni rajta semmit, talán mégis 
helyeseljük a szigorúbb ellenőrzést. Amikor pedig másik szerző­
dő partnerünk életveszélyesen megfenyeget, mert érvényesíteni 
próbálnánk jogos követelésünket, már nem találjuk olyan riasztó­
nak az adórendőrség kényszerítő eszközeiről szóló híradásokat.

Béla, a kabinos bizonyára még sokáig szórakoztatja produk­
cióival a fürdővendégeket, és jut ezzel némi adózatlan jövedelem­
hez. Remélem, ő lesz ebben a hazában az utolsó, akire az adó- 
kommandó lecsap. (A kormány azt ígéri, az új, kemény eszközök­
kel a „nagy halakat” akarják kifogni.) Ha majd nem lesz sikk kí­
nai piacra járni, mert már nem éri meg a rizikó miatt, ha a jöve­
delmi viszonyok úgy alakulnak, hogy nem is számít olyan sokat 
az a pár forint, amit ezen a módon meg lehet takarítani, talán el­
maradoznak Béla kabinos kuncsaftjai is. Már előre sajnálom.

Jámbor Gyula

ÍHatiyar Vmzol
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